

УДК 378.046.4:378.4(476.2)

Ю. В. Кравченко, Д. А. Ходанович, С. В. Чайкова

г. Гомель, ГГУ имени Ф. Скорины

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ВЗРОСЛЫХ В ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

15 июля 2021 года в целях объединения всех реализуемых в ГГУ имени Ф. Скорины образовательных программ, связанных с дополнительным образованием взрослых, систематизации и оптимизации структурных подразделений, связанных с указанным видом деятельности, приказом ректора университета от 02.07.2021 № 837 «О создании Института дополнительного образования» создан Институт дополнительного образования (далее – ИДО).

На данный момент структурными подразделениями ИДО являются учебно-методический отдел, подготовительные курсы (далее – ПК), две кафедры – кафедра довузовской подготовки и профориентации (далее – ДПиП) и кафедра переподготовки и повышения квалификации (далее – ПиПК), центр инженерного образования, охраны труда и промышленной безопасности; также функционально к структуре примыкают подготовительное отделение (далее – ПО) для белорусских и иностранных граждан, обучающие курсы «ГГУ-Профи», центр тестирования.

В своей работе ИДО руководствуется Кодексом Республики Беларусь об образовании, Положением об Институте Дополнительного образования, Положениями о подразделениях ИДО и действующими нормативными правовыми актами.

История появления и развития системы дополнительного образования взрослых в ГГУ имени Ф. Скорины берет свое начало от открытого в 1986 году факультета цикловой переподготовки и повышения квалификации специалистов народного хозяйства, реорганизованного в 1991 году в факультет повышения квалификации и переподготовки кадров, на базе которого 1 января 2000 года был создан Институт повышения квалификации и переподготовки кадров (далее – ИПК и ПК) как структурное подразделение учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» без права юридического лица. В октябре 2001 года в целях повышения эффективности работы при ИПК и ПК был открыт специальный факультет по переподготовке кадров, в структуре которого в ноябре 2002 года открылась кафедра социально-гуманитарных дисциплин. Также в состав

ИПК и ПК в качестве структурных подразделений были включены центр инженерного образования, охраны труда и промышленной безопасности – в октябре 2008 года и учебно-методический отдел – в декабре 2015 года.

В октябре 2019 года институт повышения квалификации и переподготовки кадров переименован в институт повышения квалификации и переподготовки, который в июле 2021 года реорганизован в Институт дополнительного образования.

В настоящее время согласно лицензии на право осуществления образовательной деятельности ИДО реализует образовательную программу переподготовки руководящих работников и специалистов, имеющих высшее образование, по 31 специальности и образовательную программу повышения квалификации руководящих работников и специалистов по 9 профилям образования и 16 направлениям образования с высшим и средним специальным образованием. Кроме того, ИДО реализует образовательные программы стажировки руководящих работников и специалистов, повышения квалификации рабочих (служащих), переподготовки рабочих (служащих), профессиональной подготовки рабочих (служащих), обучающих курсов, подготовки лиц к поступлению в учреждения образования Республики Беларусь.

Основу матрицы доуниверситетской подготовки в настоящее время составляют: подготовительное отделение, учебную работу на котором осуществляет профессорско-преподавательский состав кафедры ДПиП, подготовительные курсы, центр тестирования и обучающие курсы «ГГУ-Профи».

В нашем учреждении высшего образования подготовительное отделение было открыто 13 ноября 1969 года (приказ №369-а) после преобразования Гомельского педагогического института имени В. П. Чкалова в Гомельский государственный университет.

Основными целями деятельности ПО и ПК являются формирование у слушателей системы знаний, достаточных для поступления в учреждения высшего образования Республики Беларусь; содействие в преодолении разрыва между уровнем подготовки и требованиями, предъявляемыми к абитуриентам при сдаче вступительных экзаменов; адаптация слушателей к получению образования в университете; проведение профессиональной ориентации; обучение иностранных слушателей русскому языку, выработка их коммуникативной компетентности и подготовка к получению образования по соответствующему профилю в УВО.

Достижение поставленных целей реализуется путём синтеза на единой научно-методической основе учебных планов и программ, современных и классических методик по дисциплинам подготовки к вступительным испытаниям, количественного и качественного подбора учебных групп, индивидуализации обучения; применения современных

информационных технологий и органического соединения их с классическими формами обучения.

Деятельность осуществляется в соответствии с типовыми учебными планами и программами, утверждёнными Министерством образования Республики Беларусь. На основании типовых учебных планов и программ разрабатываются учебные планы и программы ПО и ПК.

Педагогическую работу со слушателями ПО организует кафедра ДПиП, преподаватели которой имеют многолетний эффективный опыт работы и оригинальные научно-методические разработки по подготовке к вступительным испытаниям и обучению в университете. При подготовке слушателей ПО используются современные информационные технологии, в частности, система «Тьютор» (ntutor.gsu.by).

Подготовительные курсы организуют обучение абитуриентов по всем общеобразовательным предметам на очных (вечерних) и заочных курсах, интенсивных и экспресс-курсах, в том числе с использованием ИКТ.

Обучающие курсы «ГГУ-Профи» как правопреемник Франко-белорусского института управления – это ответ университета на запросы корпоративных и индивидуальных заказчиков об обучении по различным программам, актуальным на рынке труда и в повседневной жизни (иностранные языки, технологии программирования, подготовка к различным экзаменам, аттестациям и др.).

Центр тестирования осуществляет проведение репетиционного тестирования по пятнадцати учебным предметам за курс общего среднего образования на основе комплектов тестовых заданий РИКЗ, а также проводит текущий контроль знаний слушателей ПО и ПК.

Стратегическая цель ИДО – динамично развивающийся Институт дополнительного образования, включающий лицей при университете. Миссия Института – через традиции и инноватику в образовании – к высоким интеллектуальным и профессиональным достижениям личности. Основная задача ИДО – тотальное продвижение услуг ИДО.

Современный подход к организации образования и оптимизации основных образовательных процессов в ИДО обеспечивает бинарная дистанционная система обучения института «Тьютор» (ntutor.gsu.by), которая базируется на платформе Moodle с интегрированной системой видеоконференций BigBlueButton. Система развивается и модернизируется усилиями сотрудников и преподавателей университета более 10 лет.

Институт проводит активную научно-исследовательскую и учебно-методическую работу по всему спектру проблематики доуниверситетского образования – открыта и ведется научная тема ГБ 11-33 «Исследование, разработка и практическая реализация научно-педагогической модели информатизации и инновационной системы непрерывного образования

«школа – университет». В рамках этого направления ИДО и, в частности, кафедра ДПиП являются организатором и координатором международной научно-методической конференции «Современное образование: преемственность и непрерывность образовательной системы «школа – университет – предприятие» (проводится один раз в два года). Последняя XIII Международная научно-методическая конференция состоялась в феврале 2020 года (conference.gsu.by – архив конференций).

Сегмент переподготовки и повышения квалификации ИДО, и в частности кафедра ПиПК, в последнее время выступает организатором и координатором Республиканской научно-методической конференции «Актуальные вопросы научно-методической и учебно-организационной работы» (с конкретизацией и уточнением ее цели и содержания), проводимой в университете раз в два года. В ходе этой конференции в основном и обсуждаются актуальные вопросы сопровождения дополнительного образования взрослых в рамках работы соответствующих секций.

Таким образом, в Институте дополнительного образования Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины созданы необходимые условия как для качественной доуниверситетской подготовки абитуриентов, так и для переподготовки и повышения квалификации лиц, имеющих высшее образование.